

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de Castelar, 10, bajos

Precios de suscripción

Tarragona trimestre	Ptas. 1'00
Fuera id	1'25
Extranjero id.	2'00
Número suelto	0'10
Pago anticipado	

EL IDEAL

Semanario Republicano Radical

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

De los artículos son responsables sus autores.

MAQUINAS PARLANTES DESDE 10 PTAS. AL MES

PATHEPHONE. Ultimo invento en máquinas parlantes. La mejor y mas económica. Funciona sin aguja.

PATHEGRAPHE. para la enseñanza de idiomas y de solfeo.

Novísimo invento que además de dichas enseñanzas permite utilizarse como **PATHEPHONE.**

Discos de todas clases a pua y zafiro impresionados por eminentes artistas. Bibliotecas para discos, pedestales, puas, zafiros etc. etc.

Pianos teclado y manubrio, Rollos, Auto-pianos, Armoniums.

Máquinas

Anker para coser y bordar

Ptuff para toda clase de industrias

La fabril Valenciana para hacer medias y generos de punto

Tambor para lavar ropa

2'50 ptas. semanales

Grandes e increíbles facilidades.

Única exposición en Tarragona San Agustín, 13

Tercera Conferencia

EN EL CENTRO INDUSTRIAL

SOBRE LA TRAJIDA DE AGUAS

El sábado de la penúltima semana, dióse en el Centro Industrial la 3.^a de la serie de conferencias sobre el tan importante problema del abastecimiento de aguas potables de esta ciudad.

Esta 3.^a conferencia, corrió a cargo del ingeniero de minas, Sr. Durán y Bosch quien, sin ser orador, según él mismo manifestó, mantuvo, en su peroración, intensamente la curiosidad y el interés del público que le escuchaba, más por la llaneza y sinceridad de sus palabras que por la galanura de la frase.

Sin rebuscar efectos oratorios ni hacer alardes de erudición histórica del asunto, fué directamente al grano, como vulgarmente se dice.

Manifestó el Sr. Durán y Bosch, que él era dueño de un rico manantial de agua perfectamente potable, cuyo caudal, de 1000 plumas, ha ofrecido al Ayuntamiento de Tarragona para abastecer esta ciudad. Ese manantial del Sr. Durán y Bosch se halla a algunos kilómetros del acueducto que conduce las aguas que bebemos en Tarragona, pero eso no debe preocupar al Ayuntamiento, pues el Sr. Durán y Bosch se compromete, en su ofrecimiento, a hacer la canalización de sus aguas, que son rodadas hasta el nombrado acueducto.

Para ello, el Sr. Durán y Bosch pide 1500 ptas. por pluma de agua (obras comprendidas) o sea, por los 1000 plumas, un total de 1,500.000 (un millón y medio de pesetas).

Fijándose en esta cantidad de un millón y medio de pesetas, insistió el señor Durán y Bosch citando varios ejemplos, en que el coste de 1000 plumas de aguas, vertidas en el acueducto del Ayuntamiento, siempre costarán a éste vengan de donde vengan, un millón y medio de pesetas, por lo menos.

Cantidad por cantidad y calidad por calidad, dijo el Sr. Durán y Bosch que sus aguas son preferibles a otras cualesquiera de las que han sido ofrecidas al Ayuntamiento de Tarragona: 1.^o porque las suyas son más potables; 2.^o por que son rodadas, y 3.^o por que, el precio citado, van comprendidas las obras de canalización, que serían de cemento armado.

En síntesis esa es la esencia de la proposición del Sr. Durán y Bosch, proposición muy digna de ser estudiada, atentamente, por el Ayuntamiento de Tarragona.

El Sr. Durán y Bosch, en el curso de su conferencia, se extendió en otras consideraciones sobre las demás proposiciones presentadas al Ayuntamiento, especialmente sobre el proyecto del Francolí, de cuyas aguas, a la profundidad a que se captan, abriga el temor de que sean salobres.

De la cuestión de aguas, no debe hacerse una cuestión de partido, una cuestión política ni de favoritismo personal, pues con independencia y, sin compromisos previos, se resuelven mejor los asuntos. Además, la importante cuestión del abastecer de aguas potables a una ciudad, interesa, por igual, a todo el vecindario y, por tanto, no debe encerrarse esa cuestión en los estrechos e interesados límites de una agrupación política ni, mucho menos, hacerla objeto de especulación para favorecer a determinadas empresas particulares.

Por eso, cuanto tienda a dar luz sobre el asunto, es digno del mayor encomio. A ello puede y debe contribuir la prensa, a la que aludió el Sr. Durán y Bosch, en su conferencia. Por nuestra parte, no ha de quedar. Lo venimos demostrando, en las columnas de nuestro periódico, dando a este vital asunto el espacio que merece.

Para anoche, sábado, estaba anunciada otra conferencia en el Centro Industrial, a cargo del ex-concejal D. Santiago Vallvé. De ella nos ocuparemos en el próximo número.

PROGRESO

No cabe duda, no puede negarse, la evidencia nos lo enseña, la realidad nos lo dice. El progreso es rápido, asombroso innegable, con sus descubrimientos maravillosos asombra al mundo, la telegrafía sin hilos, la electricidad, el aeroplano etc. son portentos que la inteligencia humana descubre y pone a disposición del mundo.

En verdad los que en este siglo vivimos podemos estar satisfechos de tanta grandeza, de tanto adelanto, pero la maldad y el despotismo, la crueldad y en fin, el salvajismo de nuestra época nos obliga, a maldecir una y mil veces los inventos que en sus principios todos hemos alabado por su grandiosidad al emplearse como se emplean, en destruir la humanidad sembrando la consternación y el llanto, los pájaros mecánicos que surcan el espacio despidiendo de su vientre máquinas mortíferas; y las hondas eléctricas que en su radio de acción inflaman la dinamita que al estallar debajo la tierra convierte en un montón informe de sanguinolentos despojos humanos al hombre que en los campos de batalla en encarnizada y salvaje lucha se asedia incesantemente y se destroza sin piedad.

Es sensible que en esta época en que la ciencia y el progreso aparecen con todo su esplendor, la humanidad este poseída, dominado, por la borrachera, por el vértigo de sangre que ha torrentes derrama sobre la tierra sin otro fin, sin otro motivo, que la ambición y el odio.

Ah humanidad estás pervertida. Pero no importa. Sacia tu sed de sangre, calma tus odios, destruyéndote aniquilándote que tus grandes males traerán grandes remedios. Cuando estés fatigada rendida abatida por tu obra destructora cesarás en tu funesta labor y en la paz de tu abatimiento, volverás la vista a tu pasado y el horror de tus crímenes te hará reaccionar y volver a la razón, para cambiar tu odio, por el amor,

y tu ambición por el altruismo, labrándote así un porvenir feliz y dichoso.

Oponiones sobre la GUERRA

«Luchamos por la dignidad de la humanidad, porque continúe la existencia de la civilización, combatimos para que las naciones puedan continuar viviendo en Europa libre de la bota de otra nación.

Luchamos por una gran causa que merece grandes sacrificios.

Los alemanes no pueden sitiar ni tomar París sus dimensiones son demasiado vastas. En su defensa colaboran los ejércitos que combaten ahora en el Oeste.

Las fortificaciones de París no son las de 1870. Desde la torre Eiffel podemos observar los movimientos de nuestros ejércitos, operando en las provincias de Francia.

Aunque los alemanes han invadido Francia, la situación no es en modo alguno desesperada y aunque lo fuera, Francia continuará combatiendo hasta impedir el establecimiento de la tiranía en Europa.

CLEMENCEAU.

«Existe en la Historia una Alemania simpática y respetable por la que sentimos admiración, la Alemania pacifista, estudiosa, humanitaria, que ha dado al mundo Goethe, Kant y Beethoven.

El imperio del Anticristo con sus largos años de dominación fanfarrona y envilecedora, nos ha dado el tipo del teniente prusiano, insolente personaje que pretende, como su amo, dividir a la humanidad en dos grupos: una aristocracia militar y el resto de los hombres un vil rebaño creado para admirarla y servirla.

Francia, centinela avanzado del latinismo, entra en lucha con el Anticristo y con ella marchan el derecho y la justicia; todos los pueblos la siguen; si sucumbe, las tinieblas cubrirán la humanidad, pero no es el crepúsculo el que se aproxima, es la aurora la que aparece en el horizonte. ¡Viva Francia!

BLASCO IBÁÑEZ

¿SE PUEDE OPINAR?

Nos sugiere esa pregunta, la manifestación violenta, hecha en Madrid, contra la opinión expuesta por Lerroux a favor de una alianza de España con Francia e Inglaterra.

Los manifestantes, han roto cristales, han apedreado edificios, han dado gritos de ¡muera!

Todo ¿por qué? ¿Porqué esos manifestantes no están conformes con la opinión de Lerroux? Perfectamente. ¿Y si después resulta que Lerroux tenía razón?

«A veces, un hombre solo, tiene razón, contra el resto de la humanidad», ha dicho Pi y Margall.

A gritos y a pedradas, no se demuestra que tengan más razón los que apelan a esos elocuentes procedimientos.

La opinión de un hombre, si está equivocada, se destruye con otras opiniones, y no a gritos y a pedradas.

Lo que hay, aquí, entre nosotros, es una gran pereza de pensar, de razonar y discu-

rrir. Es más cómodo, apelar a la violencia.

«Y ¡muera el que no piensa igual que pienso yo!»

Además, en el caso actual de esas protestas contra la opinión de Lerroux, se comete una tremenda injusticia.

Diremos por qué. Se comete una tremenda injusticia, por que la mayor parte de los que gritan ¡muera!, condenan a un hombre, sin saber lo que ha hecho, sin conocer lo que ha dicho. Y esos mismos que gritan ¡muera!, extienden su protesta a otras personas, sin saber si esas personas están conformes con la opinión de Lerroux. ¿Es que nos hemos vuelto locos, en estos instantes supremos, en que, más que nunca, tan precisa e indispensable es la serenidad?

En España, sabemos todos, que hay por desgracia y vergüenza nuestra, elementos siempre propicios a ahogar, con violencias, las opiniones que les son contrarias, máxime cuando esas opiniones parten de ciertas y determinadas personas. Pero lo más triste es que esas violencias sean amparadas por quien tiene el deber de evitarlas y sean secundadas por elementos que se llaman avanzados.

El Sr. Vázquez Mella ha expuesto su opinión a favor de una alianza de España con Alemania. Nadie ha contestado con violencias a esa opinión del Sr. Mella. En cambio, el Sr. Lerroux expone su opinión personal y estallan conflictos de orden público, se grita, se apedrea y se dan voces de ¡muera!

Con todo eso, hay muchos que sin querer inconscientemente, hacen el juego a los contrarios de lo que ellos piensan.

Y resulta que los más partidarios de la neutralidad, son los primeros en romperla.

MAS DE LA GUERRA

Hoy casi a todos los que emborronamos cuartillas no se nos ocurre otro tema que no sea la actual guerra que va llevando las salpicaduras a todos los rincones del mundo.

Las conversaciones de la diplomacia se han sustituido por la voz ronca del estampido de los cañones y ya tenemos hoy aplicable el adagio, de el que mas chilla, es el que tiene razón. Por un lado tenemos que los cañones de Austria y Servia están disputándose quien tiene razón de los dos; por otro, los de Rusia y Alemania; los de Francia, Bélgica, Inglaterra y Japón, también con Alemania a la que creen ser la causa, por su ambición o lo que sea, de la sangre que en estos días fatales y en pleno siglo XX está derramándose en la tierra, sin provecho ni beneficio alguno para la humanidad.

Los adalides del pacifismo y con estos los socialistas han sufrido un tremendo equívoco o casi mejor dicho un fracaso, lo mismo del apóstol del socialismo alemán, Bebel, que los de Tolstoy y Jaurés, pues hasta los mas furibundos antimilitaristas, hemos visto que han sentado plaza como voluntarios en sus respectivos ejércitos.

Durante unos cuantos años hemos vivido en una paz ficticia puesto que la única fiebre loca que reinaba en todas las naciones, y, particularmente las que están hoy en guerra, era la de los armamentos por lo que los presupuestos de guerra y marina se llevaban todas las energías, agotando las fuentes del desarrollo económico de sus habitantes, y, naturalmente, ante el inevitable empacho de aparatos destructores, ha suce-

dido, lo que forzosamente habia de suceder; el terrible choque que hoy está poniendo a la humanidad al nivel de los tiempos de la barbarie.

Y, mientras esto sucede, sale el gran estadista francés Clemenceau con un artículo periodístico titulado «Comediante Coronado» en el que acusa al Kaiser del desastre que nos está envolviendo a todos.

Y dice Clemenceau ente otras cosas:

«Durante veinticinco años Guillermo II ha sido la causa de que Europa viviera bajo la opresión de una pesadilla horrible, y ha tenido una satisfacción continua en mantenerla en un estado de ansiedad perpétua con sus discursos jactanciosos, referentes a la necesidad de conservar «la pólvora muy seca y el sable bien afilado».

Desde 1875 ha lanzado contra nosotros cinco amenazas de guerra. A la sexta el mismo se encuentra cojido en las redes que habia preparado para los demás».

Después de otras consideraciones termina diciendo:

«Debemos acabar de una vez con este comediante coronado, este poeta, músico, marino, guerrero y pastor de almas; este comentarista, obstinado en conciliar el Hammurabi con la Santa Biblia, que dá su opinión sobre cada uno de los problemas de Filosofía, y, hablando siempre de todo, nunca dijo nada.

Es otro Nerón; pero Roma en llamas no basta para él: necesita contemplar la destrucción del Universo».

Puede la guerra fratricida continuar asolando y devastando todo cuanto la naturaleza por si sola y la humanidad han creado con el esfuerzo constante del hombre, que quizás se cumpla al fin la profecía que sobre la última guerra escribiera un día Emilio Zola en su libro el «Trabajo» y sea esta la última lucha entre las naciones, luchas que a veces son hijas de los egoismos de un déspota o de los odios de raza que hoy no deben anidar en el pecho de nadie.

Y, si no ha de ser así, que dirijan los combatientes sus cañones a La Haya: que no dejen piedra sobre piedra del Palacio de la Paz que para sarcasmo (hoy), de ésta y la civilización, se erigió en no lejana fecha.

Seria la forma con que darian mas realce al apoteosis de su obra destructora.

R. DE MONTALBÁN.

COSAS DE ANTAÑO

Para mi buen amigo,
D. Antonio Velarde Gonzalez

Por el áspero sendero
que conduce hasta el castillo,
luciendo rico justillo
y gran pluma en el sombrero,
con una mano en la espada,
noble y apuesto galan,
vá subiendo con afán
hacia la torre almenada.
Llega, se para un instante,
lanza una palmada al viento
y espera un breve momento,
mas la repite anhelante
una y otra, y otra vez,
y ya a impacientarse empieza
cuando de la fortaleza
se abre quedo un aljize,
y hermosa como la aurora
y gentil cual la palmera,
se asoma dama hechicera,
de aquel castillo, señora.
Hace una seña al doncel,
y veloz como una bala,
deja caer una escala
por do prisa sube el.
Por fin, entra al aposento
y con amor delirante,
las manos estrechó amante
de la que es su pensamiento;

y con voz entrecortada
que brota del corazón,—
así dice con pasión
a la mujer adorada.

—Sultana, reina y señora
de este castillo y mi vida;
preciosa perla escondida
que mi corazón adora;
golondrina encantadora
que aquí estás aprisionada,
permite que enamorada
mi alma te cante su amor,
como canta el ruiseñor
el suyo entre la enramada.
Déjame, si, que un instante,
aquí a tus plantas rendido,
te diga cuanto he sufrido
hasta poder ser tu amante;
déjame que delirante
te pueda mi amor cantar,
querubí de esta morada,
que arrulla en el olivar.

II

En tanto, un hombre embozado,
atravesando el rastrillo,
ha llegado hasta el castillo
y a su pié se ha colocado.
Escucha un breve momento,
se ase a la escala prendida,
y despreciando la vida
se dirige al aposento.
De un salto penetra en él
saca un puñal damasquino
y con furor y gran tino
se abalanza hacia el doncel.
Este desnuda el acero,
mas ya tarde, que el llegado
hasta el pomo le ha clavado
el suyo terrible y fiero.
Y volviéndose a la bella
en quien cifraba su amor,
al ver manchado su honor
sepulta el puñal en ella.

III

Después silencio y misterio;
dos muertos y el matador,
y a sus plantas el honor
que mancilló el adulterio.
Y por las noches, es fama
que llegan hasta el castillo
aunque esté echado el rastrillo,
el caballero y la dama;
y por el foso vagando
o subiendo hasta la almena,
aquellas almas en pena
se siguen su amor jurando.

TEODORO DE GÓNGORA.

Sevilla, Agosto de 1914.

LAS PROLONGACIONES

Nunca me llegué a creer,
ni tan siquiera a soñar,
que las dos Ramblas de esta
se fuesen a prolongar.
Primero hay que hacer proyecto,
después, mandarlo a aprobar,
y si acaso nos lo aprueban
se tendrá que subastar.
Resulta de todo ello,
que ni el siglo que vendrá
veamos nuestras dos Ramblas
línea recta continuar.
Cuando se empiecen las obras,
si es que llegan a empezar,
ni nuestros tartaranietos
lo llegarán a contar;
Porque las cosas de España
tienen trámite tan largo,
que se muere uno de viejo
y no llega ni a lograrlo.
Como las expropiaciones
tienen trámite pesado,
y con las reclamaciones
que cada quisque irá dando,
ni en el día del Juicio
habremos la obra logrado.
El ministro con buen fin
y queriendo dar trabajo
a los que a España vuelven
de lejos, repatriados,
se le ha acudido tal obra
como plan muy acertado,
para que al menos comieran
los que se hallan sin trabajo
y ellos y sus familias
puedan al fin ir tirando.
Las obras que más convienen
que se hubiesen aprobado,
y por administración
ya se fuesen empezando,

son otras que hay proyectadas
como es el adoquinado
de nuestro muelle de Costa
que quedaría mas llano
y no habría tanto polvo
y no habría que regarlo.
El Comercio, lo vería
con placer inusitado,
pues es la única obra
que sería de su agrado,
además de las de vías
que diz se han aprobado,
y quizás ya a estas horas
tal vez se habrán subastado.
Con aquellas hallarían
los canteros gran trabajo
y no irían exclamando
si la piedra artificial
dá bueno o mal resultado.
Son muchos los telegramas
que a tal fin ya se han cursado
y veremos si el Ministro
a todos habrá escuchado
aprobando una gran obra
que al Comercio ha entusiasmado.

DON MARIANO.

LOCALES Y GENERAS

El Secretario del «Centro Industrial» nos ha enviado una carta diciéndonos que EL IDEAL tuvo mucha razón al decir, en números pasados, que el no haber sido invitado nuestro periódico a alguna de las conferencias que sobre la traída de aguas, han sido dadas en dicho Centro, no obedece a descuido del Presidente ni del Secretario de la referida entidad.

Así lo suponíamos y así lo manifestábamos, satisfaciéndonos mucho que ahora venga a decirnos, con su firma, persona tan autorizada como el Secretario del «Centro Industrial», que nuestra suposición «honra la verdad».

Quedamos, pues, en que la culpa de la desatención para con la prensa es de los conferenciantes y no del «Centro Industrial». Así lo da a entender el propio Secretario del «Centro Industrial»: tal como nosotros lo suponíamos.

En la propia carta, nos entera, el propio Secretario, de varias cosas que ignorábamos y que mejor sería que el comunicante se las guardase, sin propalar su publicidad, pues ésta podría perjudicar al Centro de que es Secretario.

Y, nosotros, por amor a esa Sociedad, nos las llamamos: a menos de que se empeñe en lo contrario el Secretario del Centro Industrial, en cuyo caso, demostraríamos que son muy justas y merecidas las censuras a que se refiere el repetido Secretario y que éste, al juzgar dichas censuras, va completamente equivocado.

Atentamente invitados por nuestro particular amigo D. Conrado Miquel, asistimos el jueves último a la inauguración de su establecimiento, sito en la calle de San Agustín, núm. 13.

El Sr. Miquel con el nuevo establecimiento que acaba de dotar a esta ciudad nos dió a conocer los gramófonos de nueva y exclusiva introducción en esta, llamados sin aguja. Después de visitar detenidamente dicho establecimiento nos obsequió el Sr. Miquel con un espléndido lunch y al mismo tiempo con varias audiciones de sus máquinas parlantes donde podimos apreciar claramente en todas ellas, la idea mas perfecta de la realidad.

Además de los diferentes modelos de dichas máquinas, tambien vimos las ya acreditadas de coser *Ancker*, y las de para toda clase de géneros de punto *Valter Gloriosa*, por lo que resulta dicho establecimiento una verdadera exposición.

La inauguración fué íntima y particular, puesto que asistieron nada mas que varios de sus íntimos amigos, y, compañeros en la prensa que al efecto fué invitada.

Reciba el Sr. Miquel nuestra mas cordial enhorabuena, augurándole muchos éxitos en su empresa.

Acompañado de un B. L. M. del Alcalde D. José Prat, hemos recibido un ejemplar de los presupuestos extraordinarios del año 1914 y liquidaciones de los presupuestos de 1913.

Agradecemos la atención.

De nuestro particular amigo D. E. Corbella hemos recibido un atento comunicado

participándonos haber sido distinguido por S. M. la Reina de los Países Bajos, con el nonbramiento de Vice-Cónsul de dicha nación en esta ciudad.

Inútil es decir cuanto agradecemos la atención que para con nosotros ha tenido, a la par que el ofrecimiento que nos hace para los asuntos relacionados con el aludido cargo.

—¿Gusta V. de la cerveza? Pida en Cafés y Bars «La Cruz del Campo.»

PARA LAS MUJERES

La casa editora de Fernando Fe acaba de sacar a la luz pública una revista titulada *Higiene y Belleza*, publicación dedicada especialmente a la mujer.

Higiene y Belleza divulgará en España los procedimientos cosméticos y estéticos que tiendan a realzar y conservar la belleza femenina, apartando a la mujer de perjudiciales formas de *toilette* y de higiene.

Es una revista muy útil que constituye, ciertamente, una necesidad en España, donde no están vulgarizados aún ciertos conocimientos científicos que en el Extranjero dan a las mujeres resultados preciosos.

La suscripción a *Higiene y Belleza*, que está bellamente editada y amenamente escrita, cuesta 5 pesetas al año, y puede pedirse dirigiendo las cartas al apartado de Correos número 663, Madrid.

Han visitado nuestra redacción, *El Pueblo* de Albacete y *Tramontana* de Mahón.

Gustosos establecemos el cambio con ambos colegas.

¿Desea V. Comprar o componer relojes asegurados y a precios sin competencia?

Relogería **BESSES** Conde de Rius, 20 Tarragona.

De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde.

CRONICA OBRERA

Están terminando los preliminares para llegar a una inteligencia entre el Centro Industrial y la Federación Obrera de esta localidad, a fin de defender de común acuerdo sus mútuos intereses como tambien de solucionar cualquier conflicto que se suscitase entre obreros y patronos.

A consecuencia de la crisis actual ocasionada por el conflicto europeo, han quedado sin trabajo algunos centenares de obreros.

Son cerca de 200 los que ha colocado el Ayuntamiento a instancias de una comisión especial de la Federación Obrera que se ha unido a la del Ayuntamiento que se nombró también al efecto.

Diferentes comisiones obreras han visitado al Sr. Gobernador civil para que se interesase en aminorar el número de los sin trabajo.

Siempre han encontrado *tan amable* al Sr. Tudela, pero con toda su amabilidad, resultado positivo hasta la fecha, ninguno. No nos estraña.

La sociedad de oficiales zapateros, después de un largo periodo de inacción, parece que va a entrar en otro de actividad.

¿Habrá constancia esta vez? Lo dudamos; y nos parece que esta simpática entidad, como la de peones albañiles, nos van a dar motivo para escribir algunos artículos.

Se nos asegura que la Sociedad Marítima (estivadores) ha ingresado en la Federación Obrera local.

Centro comercial administrativo

DIRIGIDO POR

V. ALONSO VILANOVA

Negociación de Letras de cambio y demas operaciones de crédito en los Bancos de España Valls y Roma.

Ordenes de Bolsa.—Valores—Cambios—Cupones.

Redacción de documentos y tramitación de toda clase de asuntos en los ministerios y demas oficinas públicas.

Representaciones y Comisiones.
Reclamaciones a las compañías ferroviarias y navieras.

Abonos para todos los asuntos.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.—Tarragona

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL
Unión 43: Tarragona: Unión, 43
CONTINENTAL STOCK
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles
Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.
Despacho y Exposición: Masdeu y C.^a Unión, 32.
Teléfono, 156

GRAN FÁBRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

GRAN SASTRERIA

de

Montserrat y Ferrán

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa.

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
A PRIMA FIJA SOBRE
ENFERMEDADES

Constituido al depósito de garantía que marca la ley. Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Mendez Naves, 9, 3.º Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SODICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

Fabrica de bragueros

y de aparatos ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSE-RRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplasticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortope- dia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: (Calle de la Unión TARRAGONA.)

CAFE-RESTAURANT

VERSALLES

Rambla de San Juan 49, - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.

Servicio a la Gran Carta.

Se hacen encargos para casas particulares.

Abierto dia y noche

RELOJERIA DE JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad. Especialidad en computadoras

Bajada de Misericordia, 4-Tarragona

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión 20, -TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licoros de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10—Tarragona

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JOSÉ NIN MIRET

Rambla de San Juan, 39-Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,

GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47. Tarragona

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE Buenaventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido expreso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto.

Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha.

Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, water-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5